



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝ.ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΜΗΜΑ Π.Ε. ΞΑΝΘΗΣ**

ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

Ξάνθη 25 Αυγούστου 2014

Αρ.Πρωτ.: 1275

Πληροφ.: Γ. Καφούτης
Ταχ. Δ/ση : Διοικητήριο
Τηλέφωνο: 2541029109
2541350205
Fax: 2541350275

ΠΡΟΣ: Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μ.Θ.

**ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΣΥΣΚΕΨΗΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΞΑΝΘΗΣ**

Το Συντονιστικό Όργανο Πολιτικής Προστασίας Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης συνήλθε σε σύσκεψη την **Τρίτη 22 Ιουλίου 2014** και **ώρα 12:00μ.μ.** μετά από πρόσκληση του προέδρου με θέμα: **«Σχεδιασμός και Δράσεις Πολιτικής Προστασίας για την Αντιμετώπιση Κινδύνων από την Εκδήλωση Σεισμικών Φαινομένων».**

Παρόντες ήταν :

Αντιπεριφερειάρχης κ. Καραλίδης Φώτης
Περιφερειακός Σύμβουλος κ. Ζαγναφέρης Κων/νος
Εκπρόσωπος του Δήμου Ξάνθης κ. Σπυριδόπουλος Ν. & Τερζόγλου Μ.
Εκπρόσωπος του Δήμου Αβδήρων κ. Μακρής Αθανάσιος & Κοσειδής Εμμ.
Εκπρόσωπος του Δήμου Μύκης κ. Τσαμπάζ Ριτβάν
Εκπρόσωπος του Δήμου Τοπίου κ. Σιαμίδης Ιωάννης
Προϊστάμενος Δ/σης Πολιτικής Προστασίας Α.Δ.Μ.Θ. κ. Μαμαρίκας Χρ. & Μανούσης Ελευθ. & Καρακώτσογλου Μιχ.
Αν. Προϊστάμενος Δ/σης Πολ.Προστασίας Α.Μ.Θ. κ. Παπαλεξίου Δημ.
Εκπρόσωπος Τμήματος Πολιτικής Προστασίας Π.Ε. Ξάνθης κ. Καφούτης Γ.
Εκπρόσωπος Αστυνομικής Δ/σης Ξάνθης κ. Κρουσταλλίδης Χρήστος
Εκπρόσωπος 4ου Σώματος (ΧΧV) κ. Βιβρόπουλος Κων/νος
Διοικητής Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Νομού Ξάνθης κ.Καλογουλίδης Χρ. & Υ/της Γκίγκης Χρήστος
Υ/της Υπολιμεναρχείου Λάγος κ. Βασιλειάδης Νίκος
Εκπρόσωπος ΕΚΑΒ Κεσσάτης Αθανάσιος
Εκπρόσωπος Δ/σης Τεχνικών Έργων Π.Ε. Ξάνθης κ. Κολώνιας Άγγελος
Επρόσωπος Δ/σης Δημόσιας Υγείας Π. Ε. Ξάνθης κ. Αποστολίδης Νίκος

Από τις Εθελοντικές Ομάδες παρευρέθηκαν :

Σαμαρείτες ΕΕΣ κ.Ζεκή Μεμέτ Αλή

Κυνηγετικός Σύλλογος Ξάνθης κ. Χατζόπουλος Αναστάσιος

Ακόμη παρευρέθηκαν και οι:

Εκπρόσωπος ΔΕΥΑΞ κ. Τσέπελης Εμμανουήλ

Εκπρόσωπος της ΔΕΔΔΗΕ κ. Τσιτσέλης Νικόλαος

Εκπρόσωπος Α' βάθμιας κ. Κουτσούμπας Πασχάλης

Εκπρόσωπος Β' βάθμιας κ. Ζηκούδης Χρήστος

Εκπρόσωπος Δ/σης Αγρ. Ανάπτυξης Τσιφουτίδου Μαργ. & Γκαζίνος Κ.

Εκπρόσωπος Δ/σης Δ/κου Οικονομικού Δερμενούδη Παναγιώτα

Εκπρόσωπος Τμήματος Περιβάλλοντος κ. Ακριτίδου Σοφία

Σήμερα 22 Ιουλίου 2014, ημέρα Τρίτη και ώρα 12:00 μ.μ. πραγματοποιήθηκε σύσκεψη με θέμα σχεδιασμός και δράσεις Πολιτικής Προστασίας για την αντιμετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση σεισμικών φαινομένων, στην αίθουσα συσκέψεων της Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης υπό την προεδρεία του Αντιπεριφερειάρχη κ. Καραλίδη.

Τα θέματα ημερησίας διάταξης σύμφωνα με τα αναγραφόμενα στην πρόσκληση της σύσκεψης είναι τα παρακάτω:

1. Παρουσίαση του μνημονίου ενεργειών για την αντιμετώπιση σεισμών το οποίο συντάχθηκε από το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας Ξάνθης και αφορά ολόκληρη την Περιφέρεια Α.Μ.Θ.
2. Διενέργεια προσεισμικού ελέγχου σε δημόσια και κοινωφελούς χρήσης κτίρια (στάδιο υλοποίησης – ενέργειες για την ολοκλήρωσή του).
3. Προσδιορισμός και έγκριση προτεινόμενων χώρων καταφυγής, καταυλισμού, μεταστέγασης κρίσιμων υπηρεσιών.
4. Καταγραφή των επιχειρησιακά έτοιμων πόρων (ανθρώπινο δυναμικό και μέσα).
5. Προγραμματισμός για τη διενέργεια επιχειρησιακών ασκήσεων επί χάρτου ή πεδίου για σεισμό, με τις οποίες επιτυγχάνεται: η αποσαφήνιση αρμοδιοτήτων, ο έλεγχος των υφιστάμενων σχεδίων έκτακτης ανάγκης, η εκπαίδευση των εμπλεκόμενων κλπ.
6. Σχεδιασμός και διαδικασίες μεταβατικής στέγασης πληγέντων (άμεση και προσωρινή στέγαση) ανάλογα με τα τοπικά χαρακτηριστικά και τις ιδιαιτερότητες του πληθυσμού (εμπλεκόμενοι κεντρικοί φορείς – Υπουργεία).
7. Προσδιορισμός χώρων προσωρινής εναπόθεσης μπαζών μετά από σεισμό.

Ο Αντιπεριφερειάρχης κ. Καραλίδης αφού καλωσόρισε όλους τους παρευρισκομένους ανέφερε τους λόγους που γίνεται η σύσκεψη, μεταξύ των οποίων η παρουσίαση του μνημονίου ενεργειών που συνέταξε το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας Ξάνθης για την αντιμετώπιση των σεισμών, η συζήτηση για το θέμα του προσεισμικού ελέγχου κυρίως Δημοσίων κτιρίων, ο προσδιορισμός και η έγκριση χώρων καταφυγής – καταυλισμού και μεταστέγασης κρίσιμων υπηρεσιών.

Επίσης καταγραφή των μέσων και του ανθρωπίνου δυναμικού, ο προσδιορισμός και η διενέργεια των επιχειρησιακών ασκήσεων όπως για παράδειγμα η άσκηση που πραγματοποίησε πριν μερικά χρόνια η Πολιτική Προστασία Ξάνθης σε σχολείο στην περιοχή του καζίνου.

Θα συζητηθούν επίσης ο σχεδιασμός και οι διαδικασίες αποκατάστασης και μεταστέγασης των πληγέντων και τέλος οι χώροι εναπόθεσης των μπαζών που θα προκύψουν από την καταστροφή κτιρίων, υποδομών κλπ. Στη συνέχεια ο κ. Αντιπεριφερειάρχης έκανε μια αναφορά σε προσωπικό επίπεδο λέγοντας ότι αυτή θα είναι το πιθανότερο από τις τελευταίες φορές συνεδρίασης του ΣΟΠΠ υπό τη δική του προεδρία και ευχήθηκε να μη χρειαστεί έκτακτη συνεδρίαση του οργάνου. Από το Σεπτέμβριο θα προεδρεύει η νέα διοίκηση με πρόεδρο τον κ. Ζαγναφέρη ο οποίος παρεμβαίνοντας ευχήθηκε και αυτός να μη χρειαστεί έκτακτη συνεδρίαση του οργάνου, ενώ το έργο που ήδη υπάρχει θα συνεχιστεί όπως πάντα με βελτιώσεις.

Ο Αναπληρωτής Προϊστάμενος της Δ/σης Πολ.Προστασίας Δημήτρης Παπαλεξίου αφού πήρε το λόγο ζήτησε από τον Δ/ντη της Πολιτικής Προστασίας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης κ. Μαμαρίκα να κάνει ένα χαιρετισμό και στη συνέχεια να γίνει η παρουσίαση του μνημονίου ενεργειών από τον κ. Καφούτη του Τμήματος Πολιτικής Προστασίας της Ξάνθης, για να ακολουθήσει ένας γόνιμος διάλογος.

Ο κ. Μαμαρίκας αφού χαιρέτισε όλους, παρουσίασε τους συνεργάτες του που παρευρέθηκαν και αυτοί στη σύσκεψη και συνέχισε τονίζοντας το πόσο σημαντικές είναι οι διαδικασίες σύγκλισης των συντονιστικών οργάνων. Επίσης ανέφερε ότι όταν ο ΟΑΣΠ έστειλε σχετική εγκύκλιο για τη σύγκλιση των συντονιστικών οργάνων, πολύ λίγοι φορείς ήταν εκείνοι που ανταποκρίθηκαν. Σε αυτούς τους λίγους φορείς συμπεριλαμβάνεται η Π.Ε. Ξάνθης και αυτό είναι ιδιαίτερα θετικό. Από τις δώδεκα Περιφερειακές Ενότητες και τους εξήντα Δήμους στην αρμοδιότητα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης υπήρχε πολύ μικρή συμμετοχή στη σύγκλιση των οργάνων.

Ο ίδιος ανέφερε ότι γνωρίζει τη δουλειά που έχει κάνει το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας της Ξάνθης στο συγκεκριμένο θέμα των σεισμών, κάτι που θα φανεί και στη συζήτηση που θα ακολουθήσει.

Τόνισε επίσης ότι πριν δύο μήνες είχε γίνει μια πολύ γόνιμη συζήτηση για την αντιπυρική περίοδο χωρίς να έχουν προκύψει ιδιαίτερα προβλήματα, όμως πιστεύει ότι από πλευράς Περιφερειακής Ενότητας θα υπάρχει άμεση ετοιμότητα σε προβλήματα που ενδέχεται να παρουσιαστούν. Ο Αντιπεριφερειάρχης έθεσε τα θέματα της ημερήσιας διάταξης κάτι πολύ σημαντικό, όμως το βασικό ζήτημα που θα πρέπει να συζητηθεί είναι η **«ετοιμότητα»** η οποία επηρεάζεται από διάφορες παραμέτρους.

Παρά το ότι ο επίσημος Φορέας του κράτους για θέματα αντισεισμικής προστασίας, ο ΟΑΣΠ, ενεργοποιείται σε θέματα πρόληψης, μέσα από τη συνεργασία την οποία οφείλει να έχει με τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας επέρχεται ένας πολύ καλός συντονισμός και αντιμετωπίζονται

από κοινού τα θέματα της αντισεισμικής προστασίας. Αυτό αποτελεί μια ιδιαιτερότητα στον τομέα αντιμετώπισης των σεισμών, δηλαδή η συνεργασία των Φορέων με τον ΟΑΣΠ σε θέματα αντισεισμικού σχεδιασμού και προστασίας.

Ένα άλλο που πρέπει να ειπωθεί είναι ότι τα θέματα ετοιμότητας έχουν μια συγκεκριμένη ατζέντα, όπως ο προσεισμικός έλεγχος των κτιρίων και ευθύνη όλων των φορέων σε κτίρια τα οποία στεγάζονται δικές τους υπηρεσίες είναι να γίνει προσεισμικός έλεγχος κάτι που δεν έχει προχωρήσει όπως θα έπρεπε. Όσοι λοιπόν από τους φορείς που παρευρίσκονται στη σημερινή διαδικασία δεν έχουν πραγματοποιήσει τον προσεισμικό έλεγχο των κτιρίων δικής τους αρμοδιότητας καλούνται να το πραγματοποιήσουν, το συντομότερο έτσι ώστε τόσο οι πολίτες όσο και οι υπάλληλοι που εργάζονται σε δημόσια κτίρια να γνωρίζουν ότι προσέρχονται σε χώρους που έχουν ελεγχθεί.

Κάτι άλλο που αφορά την ατζέντα, είναι ο προσδιορισμός των χώρων καταφυγής και καταυλισμού, οι οποίοι πρέπει να προσδιοριστούν στη συνέχεια της σύσκεψης.

Επίσης απαραίτητος είναι ο προσδιορισμός του υλικού που θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί όταν γίνει ο σεισμός όπως π.χ. σκηνές κλπ. από Φορείς που ανήκουν στο Υπουργείο Υγείας οι οποίοι θα πρέπει να είναι κατάλληλα προετοιμασμένοι. Ένα άλλο μεγάλο θέμα είναι η ετοιμότητα όλων, όσον αφορά το προσωπικό και τα μέσα που θα πάρουν μέρος στην περίπτωση σεισμών (καταγραφή προσωπικού και μέσων).

Από την άλλη υπάρχουν και μια σειρά από άλλα θέματα όπως λ.χ. η λειτουργία των συντονιστικών οργάνων η οποία θα πρέπει να γίνει και σε επίπεδο Δήμων. Δεν βρισκόμαστε σήμερα εδώ για να συζητήσουμε κάποια πράγματα μόνο αλλά θα πρέπει να υπάρχει και η ανάλογη προετοιμασία ιδιαίτερα από τους Δήμους.

Η Περιφερειακή Ενότητα Ξάνθης έχει κάνει μια πολύ σημαντική δουλειά σε ότι αφορά την αντιμετώπιση της περίπτωσης των σεισμών και μάλιστα έχει κυκλοφορήσει και ειδικό φυλλάδιο για το λόγο αυτό. Ο κ.Καφούτης στη συνέχεια θα παρουσιάσει όλη αυτή τη σημαντική δουλειά η οποία περιλαμβάνει και τις αρμοδιότητες του κάθε Φορέα στην περίπτωση των σεισμών.

Ο κ. Αντιπεριφερειάρχης κάνοντας μια παρένθεση αναφέρθηκε σε θέματα της αντιπυρικής περιόδου ενημερώνοντας ότι έχει εκδοθεί η απόφαση απαγόρευσης κυκλοφορίας στο περιαστικό δάσος και το δάσος των Τοξοτών, καθώς και ότι έχει ολοκληρωθεί η παραχώρηση των τριών πυροσβεστικών οχημάτων της Π.Ε. στην Πυροσβεστική Υπηρεσία αλλά και στο Δασαρχείο Ξάνθης, όμως χρειάζεται να γίνει και η αποδοχή τους από την Πυροσβεστική και το Δασαρχείο.

Στη συνέχεια ο λόγος δόθηκε στον εκπρόσωπο του Τμήματος Πολιτικής Προστασίας κ. Καφούτη τον οποίο και επαίνεσε ο κ. Αντιπεριφερειάρχης για αυτή του την προσπάθεια.

Ο κ. Καφούτης αφού χαιρέτισε όλους και ευχαρίστησε τον κ. Αντιπεριφερειάρχη για τα καλά του λόγια, ανέφερε ότι μπροστά από τον καθένα υπάρχει ένα βιβλιαράκι με οδηγίες για τις αρμοδιότητες των εμπλεκομένων, τόσο κατά τη διάρκεια του σεισμού όσο και κατά την περίοδο πρόληψης. Το τμήμα Πολιτικής Προστασίας της Ξάνθης έχει εκδώσει ένα μνημόνιο ενεργειών που αφορά την αντιμετώπιση σεισμών. Κατέστησε σαφές ότι από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας δεν έχει εκδοθεί ακόμη ειδικό σχέδιο σεισμών και επομένως για να καλυφθεί αυτό το κενό, ο ίδιος συνέταξε αυτό το μνημόνιο το οποίο αφορά όλες τις Περιφερειακές Ενότητες και παίρνει στοιχεία τόσο από τον ΟΑΣΠ όσο και από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας. Είπε επίσης ότι δεν μπορεί να παρουσιαστεί ολόκληρο το μνημόνιο (λόγω του μεγάλου μεγέθους) παρά μόνο ένα τμήμα του, αυτό που αφορά ορισμένες από τις αρμοδιότητες των εμπλεκομένων, ενώ αναλυτικότερα θα πρέπει ο κάθε εκπρόσωπος του φορέα ή της υπηρεσίας να το μελετήσει προσεκτικά. Μετά την εκδήλωση ενός σεισμού οι δυνάμεις πολιτικής προστασίας πρέπει να υλοποιήσουν σειρά δράσεων που αποσκοπούν στην επίτευξη συγκεκριμένων στόχων σχετικά με την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση διαχείριση των συνεπειών. Για τους σεισμούς, κάποια από τα στάδια των επιχειρήσεων για την αντιμετώπιση καταστροφών από σεισμό είναι:

1. Αρχική αναγγελία / Ειδοποίηση Σεισμού
2. Αρχική εκτίμηση κατάστασης συνεπειών
3. Κινητοποίηση δυνάμεων
4. Επιχείρηση Έρευνας, Διάσωσης – Έλεγχος και Καταστολή Επαγόμενων Φαινομένων
5. Περίθαψη – Διοικητική Μέριμνα Πληγέντων
6. Μετασεισμικός έλεγχος κτιρίων και υποδομών

Αρχική αναγγελία / Ειδοποίηση Σεισμού

Η αρχική αναγγελία γίνεται από τις αρμόδιες κατά τόπους υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ. γιατί αποτελούν θεσμικά τον φορέα επίσημης ενημέρωσης του ΚΕΠΠ/ΓΓΠΠ και των εμπλεκομένων φορέων για την επικρατούσα κατάσταση στην περιοχή ευθύνης τους μετά από την εκδήλωση σεισμού, δεδομένου ότι λειτουργούν σε 24-ωρη βάση και κατά κανόνα είναι αυτές οι οποίες μπορούν άμεσα να συλλέξουν πληροφορίες για την επικρατούσα κατάσταση.

Αυτή τη δράση μπορούν να υποστηρίξουν και οι αρμόδιες κατά τόπους υπηρεσίες της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας δεδομένου ότι και αυτές λειτουργούν σε 24-ωρη βάση. Οι υπηρεσίες αυτές ενημερώνουν άμεσα τις ανώτερες διοικητικές δομές τους και τα Αποκεντρωμένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας δηλ. Δήμαρχο Αντιπεριφερειάρχη, Περιφερειάρχη κλπ.

Με εντολή των Δημάρχων κινητοποιούνται τα Γραφεία Πολιτικής Προστασίας των Δήμων, στην περιοχή των οποίων έγινε αισθητή η σεισμική δόνηση. Τα Γραφεία Πολιτικής Προστασίας των Δήμων κατ'

εφαρμογή των μνημονίων ενεργειών που έχουν καταρτίσει, επικοινωνούν με τα κατά τόπους Αστυνομικά Τμήματα και Πυροσβεστικές Υπηρεσίες, προκειμένου να συλλέξουν περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την επικρατούσα κατάσταση και να ενημερώσουν τον Δήμαρχο, το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας της οικείας Περιφερειακής Ενότητας, καθώς και το ΚΕΠΠ της ΓΓΠΠ.

Με εντολή του Περιφερειάρχη κινητοποιούνται η Δ/ση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας, οι αρμόδιοι Αντιπεριφερειάρχες καθώς και τα Τμήματα Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειακών Ενοτήτων, στην περιοχή των οποίων έγινε αισθητή η σεισμική δόνηση. Τα τμήματα και η Δ/ση Πολιτικής Προστασίας επικοινωνούν με τα κατά τόπους Αστυνομικά Τμήματα και τις Πυροσβεστικές Υπηρεσίες, καθώς και τα Γραφεία Πολιτικής Προστασίας των Δήμων, προκειμένου να συλλέξουν περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την επικρατούσα κατάσταση στην περιοχή ευθύνης τους και να ενημερώσουν τον Περιφερειάρχη καθώς και το ΚΕΠΠ της ΓΓΠΠ.

Όσον αφορά το θέμα των επικοινωνιών στις περιπτώσεις που, κατά τις πρώτες ώρες μετά την εκδήλωση του σεισμού, παρουσιάζονται δυσχέρειες στις επικοινωνίες και μέχρι την αποκατάστασή τους οι κατά τόπους Αστυνομικές Υπηρεσίες ή οι Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος, υποστηρίζουν κατά προτεραιότητα το έργο του Περιφερειάρχη των αρμόδιων Αντιπεριφερειάρχων και των Δημάρχων, που αφορά τις μεταξύ τους επικοινωνίες, με την διάθεση προσωπικού ή μέσω ως συνδέσμων με δυνατότητα ραδιοεπικοινωνίας, όταν αυτό απαιτείται και είναι εφικτό.

Αρχική εκτίμηση κατάστασης συνεπειών

Η επίσημη ανακοίνωση του σεισμού γίνεται από το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών

Οι αστυνομικές αρχές, συλλέγουν πληροφορίες σχετικές με τις επιπτώσεις που έχει προκαλέσει ο σεισμός (ζημιές, θύματα, καταρρεύσεις, εγκλωβισμοί, κτλ) και ενημερώνουν άμεσα:

- ✓ τους επιχειρησιακά εμπλεκόμενους τοπικούς φορείς (Π.Σ., Ε.Κ.Α.Β., κλπ) για συμβάιντα αρμοδιότητάς τους,
- ✓ τα Αποκεντρωμένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (Δήμαρχο, Αρμόδιο Αντιπεριφερειάρχη, Περιφερειάρχη, Γενικό Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης),
- ✓ το ΚΕΠΠ/ΓΓΠΠ

Επίσης, η ΕΛ.ΑΣ., όταν αυτό είναι εφικτό, δύναται με τα εναέρια μέσα που διαθέτει να πραγματοποιεί πτήσεις πάνω από τις πληγείσες περιοχές.

Οποιοσδήποτε φορέας σε Κεντρικό ή Αποκεντρωμένο επίπεδο συλλέξει πρωτογενείς πληροφορίες σχετικά με τις επιπτώσεις του σεισμού, οφείλει να ενημερώνει άμεσα τα αντίστοιχου επιπέδου όργανα.

Στο στάδιο αυτό, με εντολή του Δημάρχου, Περιφερειάρχη, Αντιπεριφερειάρχη τα Γραφεία Πολιτικής Προστασίας των Δήμων, τα Τμήματα Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειακών Ενοτήτων και η Δ/ση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας ειδοποιούν τους επιχειρησιακά

εμπλεκόμενους να βρίσκονται σε ετοιμότητα για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών από σεισμούς, καθώς και οι υπεύθυνοι ανά δράση πολιτικής προστασίας για έλεγχο των διαθέσιμων πόρων τους για τυχόν υλοποίηση των προβλεπομένων δράσεων, αν αυτό απαιτηθεί.

Ο Ο.Α.Σ.Π., επικοινωνεί με τις τοπικές αστυνομικές αρχές πλησίον του επικέντρου και προβαίνει στην πρώτη εκτίμηση των καταστροφών ενώ μπορεί να συγκαλέσει την Μόνιμη Ειδική Επιστημονική Επιτροπή Εκτίμησης Σεισμικής Επικινδυνότητας και Αξιολόγησης Σεισμικού Κινδύνου.

Οι Διοικητές των ΔΥΠΕ (Διοικήσεις Υγειονομικών Περιφερειών) επικοινωνούν με τις διοικήσεις των φορέων παροχής υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής αλληλεγγύης της περιοχής ευθύνης τους, σχετικά με τις επιπτώσεις του σεισμού και την ετοιμότητα υλοποίησης δράσεων που προβλέπονται στο επιχειρησιακό σχέδιο αντιμετώπισης μαζικών καταστροφών και εκτάκτων αναγκών και ενημερώνουν το Ε.Κ.ΕΠ.Υ. (Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείας) του Υ.Υ.Κ.Α.

Κινητοποίηση

Αυτοί που κινητοποιούνται εφαρμόζουν τα προβλεπόμενα από το σχεδιασμό τους μνημόνια ενεργειών.

Η Αστυνομία κινητοποιείται για τη λήψη μέτρων τροχαίας κίνησης για την διευκόλυνση της κίνησης των οχημάτων έκτακτης ανάγκης (ΠΣ, Ε.Κ.Α.Β., κλπ), καθώς και για την διευκόλυνση της κίνησης των πολιτών προς ασφαλείς υπαίθριους χώρους (χώροι καταφυγής). Επίσης, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων τους, προχωρούν στη λήψη μέτρων τάξης και ασφάλειας περιμετρικά των χώρων επιχειρήσεων του Π.Σ., στους χώρους που έχουν καταφύγει οι πολίτες (χώροι καταφυγής), καθώς και όπου αλλού απαιτείται η επιπρόσθετη λήψη μέτρων ασφάλειας για την διευκόλυνση του έργου των σωστικών συνεργειών.

Το Λιμεναρχείο υλοποιεί δράσεις ανάλογες της ΕΛ.ΑΣ για τους χώρους αρμοδιότητας του Λιμενικού Σώματος.

Η Πυροσβεστική Υπηρεσία, προβαίνει σε αξιολόγηση και εκτίμηση των πληροφοριών από τον τόπο της καταστροφής, και κλιμακώνει τις δράσεις της (αστική έρευνα και διάσωση, κατάσβεση πυρκαγιών, κτλ.)

Το ΕΚΑΒ ενεργοποιεί, όταν αυτό απαιτηθεί, την Ομάδα Διαχείρισης Κρίσεων (Ο.ΔΙ.Κ.) του Εθνικού Κέντρου Άμεσης Βοήθειας.

Το Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείας (Ε.Κ.ΕΠ.Υ), παρακολουθεί την εφαρμογή δράσεων του Τομέα Υγείας, όπως ετοιμότητα και λειτουργία των νοσηλευτικών μονάδων για την υποδοχή τραυματιών/ασθενών, κάλυψη αυξημένων αναγκών σε φαρμακευτικό υλικό, ψυχοκοινωνική υποστήριξη στις πληγείσες περιοχές από κλιμάκια του ΕΚΚΑ, επιδημιολογική επιτήρηση κλπ.

Οι Διοικητές των ΔΥΠΕ σε συνεργασία με το ΕΚΕΠΥ εφαρμόζουν, το επιχειρησιακό σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών λόγω σεισμού της περιοχής ευθύνης τους.

Οι Διευθυντές σχολικών μονάδων Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης εκκενώνουν άμεσα τα σχολικά κτίρια αρμοδιότητάς τους βάσει του σχεδιασμού τους και κατευθύνουν τους μαθητές και το προσωπικό σε

ασφαλείς υπαίθριους χώρους καταφυγής λόγω σεισμού, προκειμένου στη συνέχεια οι μαθητές να παραληφθούν με ασφάλεια από τους γονείς ή τους κηδεμόνες τους.

Δήμοι – Περιφέρειες

Στο στάδιο αυτό, ο Δήμαρχος - Αντιπεριφερειάρχης, δρομολογούν δράσεις όπως:

1. τον έλεγχο υποδομών και τεχνικών έργων αρμοδιότητάς τους για τη διαπίστωση ζημιών και εκτίμηση του δυναμικού και των μέσων που απαιτούνται για την αποκατάστασή τους,
2. τη διασφάλιση λειτουργίας των υπηρεσιών του Δήμου μετά την εκδήλωση του καταστροφικού φαινομένου
3. την εξασφάλιση της επικοινωνίας με τους λοιπούς επιχειρησιακά εμπλεκόμενους φορείς (Π.Σ., ΕΛ.ΑΣ), κλπ)
4. την περαιτέρω συλλογή πληροφοριών και εκτίμηση των επιπτώσεων,
5. την υποστήριξη του έργου άλλων επιχειρησιακά εμπλεκόμενων φορέων (Π.Σ., κλπ)

Για την υλοποίηση αυτών, συγκροτούνται συνεργεία από υπαλλήλους των αρμόδιων τεχνικών υπηρεσιών, προκειμένου:

1. να γίνει εκτίμηση του δυναμικού και των μέσων που απαιτούνται για την αποκατάσταση των ζημιών αρμοδιότητάς τους,
2. να κάνουν άμεσο οπτικό έλεγχο των κρίσιμων, κτιριακών εγκαταστάσεων (κτίρια, εργοτάξια, κλπ) για τη διαπίστωση τυχόν βλαβών και εξέταση εναλλακτικών λύσεων
3. να προβούν σε έλεγχο τεχνικών έργων και άλλων έργων υποδομής (δίκτυο ύδρευσης, οδικό δίκτυο, κλπ)

Οι Δήμαρχοι – Αντιπεριφερειάρχες με βάση τα αποτελέσματα των ανωτέρω ελέγχων, συγκροτούν κατάλληλα συνεργεία για την αποκατάσταση των ζημιών.

Η διακοπή ή μη της λειτουργίας των σχολείων γίνεται με Απόφαση Δημάρχου – Αντιπεριφερειάρχη.

Στο σημείο αυτό παρεμβαίνοντας ο κ. Αντιπεριφερειάρχης είπε ότι όταν το μέγεθος της καταστροφής αφορά μόνο ένα Δήμο τότε την Απόφαση την αναλαμβάνει ο Δήμος αυτός. Εάν αφορά περισσότερο από ένα Δήμο τότε την απόφαση την αναλαμβάνει η Περιφερειακή Ενότητα.

Συνεχίζοντας ο κ. Καφούτης μίλησε για τη διοικητική μέριμνα των πληγέντων. Οι Δήμαρχοι, σε συνεργασία με την Αστυνομία συλλέγουν πληροφορίες σχετικά με τον αριθμό των συγκεντρωμένων πολιτών που έχουν καταφύγει σε υπαίθριους χώρους. Στη συνέχεια, προχωρούν σε πρώτη εκτίμηση του χρόνου παραμονής αλλά και του αριθμού των

πολιτών στους ανωτέρω υπαίθριους χώρους. Εν συνεχεία και εφόσον συντρέχει λόγος, εξετάζεται η δυνατότητα παροχής πρόχειρου γεύματος καθώς και εγκατάσταση χημικών τουαλετών.

Η δαπάνη προσωρινής εγκαταστάσεως και διατροφής πληγείσων οικογενειών ή μεμονωμένων ατόμων σε ξενοδοχεία ή άλλους χώρους, καταβάλλεται από τις αρμόδιες, για την κοινωνική προστασία των θεομνησιοπλήκτων υπηρεσιών του ΥΥΚΑ, απ' ευθείας στους ξενοδόχους ή ιδιοκτήτες άλλων χώρων. Για την Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας-Θράκης έχει οριστεί ως αρμόδια η Δ/νση Πολιτικής Προστασίας πιστώσεων του προϋπολογισμού εξόδων του ΥΥΚΑ. (Ν.Δ. 57/1973 - ΦΕΚ 149/Α'/1973, Ν. 776/1978 - ΦΕΚ 68/Α'/1978, ΠΔ 93/1993 - ΦΕΚ 39/Α'/1993). Οι λεπτομέρειες καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού Υ.Κ.Α.

Επίσης, οι υπεύθυνοι λειτουργίας και συντήρησης τεχνικών έργων και έργων υποδομής (φράγματα, μονάδες παραγωγής ενέργειας, φυσικό αέριο, λιμάνια, γέφυρες, σήραγγες, οδικά και σιδηροδρομικά δίκτυα, δίκτυα τηλεπικοινωνιών, κτλ.) προβαίνουν αυτεπάγγελτα και βάσει του κανονισμού λειτουργίας και συντήρησης σε άμεσο έλεγχο των εγκαταστάσεών τους μετά από σεισμό.

Αφού πήρε το λόγο ο Αναπληρωτής του προϊσταμένου της Δ/νσης Πολιτικής Προστασίας κ. Παπαλεξίου διευκρίνισε ότι το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών είναι υπεύθυνο για τη διαχείριση των σεισμικών δεδομένων και ότι δεν ενδιαφέρει τόσο το μέγεθος του σεισμού. Τα πλαστικά Θράκης έχουν δωρίσει πέντε επιταχυνσιογράφους στην περιοχή και σχεδόν κάθε Νομός έχει από δύο επιταχυνσιογράφους με τους οποίους μπορεί μέσα σε μια ώρα να βγουν άμεσα αποτελέσματα σε συνεργασία με το Αστεροσκοπείο Αθηνών. Στη συνέχεια αναφέρθηκε στο παράδειγμα του σεισμού της Σαμοθράκης όπου από την πρώτη ώρα ήταν γνωστό ότι οι επιταχύνσεις του εδάφους ήταν μικρότερες από το φάσμα σχεδιασμού των κατασκευών. Επομένως γνωρίζαμε ότι δεν θα υπάρχουν ζημιές στα κτίρια. Αυτό το σημαντικό εργαλείο που έχουμε στα χέρια μας μπορεί την πρώτη ώρα να μας δώσει σημαντικά αξιοποιήσιμα δεδομένα. Δεν θα πρέπει να μας πιάνει πανικός από το μέγεθος του σεισμού.

Ο κ. Αντιπεριφερειάρχης έδωσε το λόγο στη συνέχεια στον εκπρόσωπο του Δήμου Ξάνθης κ. Τερζόγλου Μελέτη και αποχώρισε από την αίθουσα μαζί με τον κ. Ζαγναφέρη αφήνοντας συντονιστή της σύσκεψης τον κ.Καφούτη του τμήματος Πολιτικής Προστασίας Ξάνθης.

Ο κ. Τερζόγλου πολιτικός Μηχανικός στην Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου Ξάνθης αφού έλαβε το λόγο περιέγραψε ορισμένους χώρους οι οποίοι θεωρούνται κατάλληλοι για καταφυγή μετά από σεισμό. Συγκεκριμένα ανέφερε τους εξής:

- Ο χώρος ενοποίησης των πλατειών (γύρω στα 34 στρ.) ο οποίος έχει υποδομές αποχέτευσης αλλά και γεώτρηση η οποία θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης. Δύο

Η/Ζ που υπάρχουν στην περιοχή θα μπορούσαν επίσης να χρησιμοποιηθούν.

- Ένας άλλος χώρος είναι το πάρκο Μεγάλου Αλεξάνδρου περίπου 7 στρεμμάτων.
- Το πάρκο του λιμνίου μπορεί να εξυπηρετήσει έκτακτες ανάγκες με έκταση περί τα 17 στρέμματα να καλύψει την παλιά Πόλη και μπορεί να γίνει και χώρος καταυλισμού.
- Στην περιοχή Σαμακώβ υπάρχει το γήπεδο του ΑΟ Ξάνθης, το πάρκο στο χείμαρρο του Σαμακώβ και το πάρκο απέναντι από το γήπεδο. Όλα αυτά έχουν συνολική έκταση της τάξης των 70 στρεμμάτων. Μπορούν δε, να εξυπηρετήσουν και άλλες περιοχές της πόλης.
- Υπάρχει μια δυσκολία στη εξεύρεση χώρου για την περιοχή της Κυψέλης η οποία έχει πυκνή δόμηση. Μπορεί όμως να εξυπηρετηθεί από την ΕΚΤΕΝΕΠΟΛ η οποία διαθέτει αρκετά μεγάλους ανοικτούς χώρους.
- Μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί και το γήπεδο της Ασπίδας όπως και ο χώρος μετά το γήπεδο που δεν είναι δομημένος. Όμως εκεί μάλλον θα γίνει χρήση εναπόθεσης μπαζών.

Ο κ. Τσέπελης (Πρόεδρος ΔΕΥΑΞ) αφού έλαβε το λόγο και έδωσε συγχαρητήρια για τη σημερινή σύσκεψη είπε ότι όλοι οι Φορείς είμαστε υποχρεωμένοι να παρευρισκόμαστε εδώ και αυτό το οφείλουμε στην κοινωνία. Όσον αφορά τον προσεισμικό έλεγχο κτιρίων υπάρχει κάποιος φόβος για την αντοχή τους και το τι θα συμβεί σε περίπτωση σεισμού.

Έδωσε δημόσια συγχαρητήρια στον υπάλληλο του Τμήματος Πολιτικής Προστασίας κ. Καφούτη για αυτά που έχει προσφέρει μέχρι σήμερα στην Πολιτική Προστασία και επεσήμανε ότι η μεγαλύτερη επιτυχία όλης αυτής της διαδικασίας είναι να είναι ενημερωμένος ο κόσμος. Θα πρέπει η κοινωνία να ενημερωθεί από το σχολείο ακόμη, αλλά και από τις ιστοσελίδες τόσο της Περιφέρειας όσο και των Δήμων (ιδιαίτερα η νέα γενιά η οποία έχει εξοικείωση στους υπολογιστές). Θα πρέπει από τη μεριά τους όλοι οι Δήμοι να δώσουν οδηγίες για την αντιμετώπιση του σεισμού, προς το κοινό, μέσα από τις ιστοσελίδες που διαχειρίζονται.

Ένα άλλο θέμα αποτελεί η υπόδειξη των χώρων καταφυγής η οποία φροντίσανε να γίνει με προσοχή ώστε να μην υπάρχουν κτίρια από τα οποία θα κινδυνεύσουν οι πληγέντες από το σεισμό.

Όσον αφορά το θέμα της ύδρευσης η ΔΕΥΑ Ξάνθης είναι ίσως από τις λίγες πανελλαδικά η οποία έχει ηλεκτροπαραγωγά ζεύγη παντού (Παράδεισο, Κυψέλη, ΕΚΤΕΝΠΟΛ, Δροσερό) και έτσι έχει τη δυνατότητα απρόσκοπτης ύδρευσης σε περιοχές που υπάρχει ανάγκη και σε περίπτωση διακοπής ρεύματος. Από τον πρόσφατο σεισμό υπήρχαν έξι σπασίματα σε αγωγούς ύδρευσης.

Η ΔΕΥΑΞ έχει κάνει πρόταση στο Δήμο Ξάνθης ώστε στους κοινωνικούς λαχανόκηπους κοντά στο γηροκομείο και σε άλλες περιοχές να τοποθετηθούν τουαλέτες και να γίνουν δίκτυα ύδρευσης κλπ. ώστε να μπορούν να χρησιμοποιηθούν και σαν χώροι καταυλισμού, αφού στηθούν

αντίσκηνα και λοιπός εξοπλισμός. Αυτοί οι χώροι θα δοθούν τεκμηριωμένοι σε χάρτη στην Πολιτική Προστασία όταν ολοκληρωθούν οι διαδικασίες.

Ένα άλλο πρόβλημα στο οποίο αναφέρθηκε ο κ.Τσέπελης αφορά τις διάφορες δαπάνες που γίνονται σε περιπτώσεις εκτάκτων αναγκών και δεν εγκρίνονται από τον επίτροπο. Θα πρέπει να υπάρχει μια πρόβλεψη από τα Υπουργεία για τα θέματα δαπανών και επιτρόπων.

Από το Δήμο Αβδήρων ο αντιδήμαρχος κ. Μακρής είπε ότι το θέμα της πρόληψης έχει να κάνει με την ετοιμότητα του Δήμου κάτι που απαιτεί πόρους οι οποίοι θα πρέπει να έχουν έρθει έγκαιρα. Πιο συγκεκριμένα στην περιοχή υπάρχουν κάποια ετοιμόρροπα κτίρια για τα οποία θα πρέπει να γίνουν ενέργειες τώρα και αυτό χρειάζεται πόρους. Το θέμα αυτό δεν αφορά μόνο τους σεισμούς αλλά και οποιεσδήποτε άλλες καταστροφές και θα πρέπει να διατεθούν πόροι εκ των προτέρων.

Ο Σιαμίδης Ιωάννης εκπρόσωπος του Δήμου Τοπείρου αφού πήρε το λόγο είπε για το Δήμο Τοπείρου ότι έχει το πλεονέκτημα της χαμηλής δόμησης και της άπλας χώρων και σε κάθε οικισμό υπάρχει πλατεία και γήπεδο και δεν υπάρχει θέμα χώρων όσον αφορά την καταφυγή και καταυλισμό των πληγέντων. Ο ίδιος είπε ότι όσον αφορά τη μεταστέγαση των υπηρεσιών του Δήμου, αυτή μπορεί να γίνει σε δύο πολύ καινούρια κτίρια (πνευματικά κέντρα).

Ο Αντιδήμαρχος του Δήμου Μύκης κ.Τσαμπάζ Ριτβάν χαιρέτισε και ευχαρίστησε όλους για την άψογη συνεργασία που υπήρχε μέχρι σήμερα. Ο Δήμος Μύκης καταλαμβάνει το μεγαλύτερο μέρος της ορεινής περιοχής με εβδομήντα οικισμούς και είκοσι χιλιάδες κατοίκους. Όλες οι αυλές των σχολείων μπορούν χρησιμοποιηθούν σαν χώροι καταφυγής ενώ τα γήπεδα ως χώροι καταυλισμού. Εάν χρειαστούν μηχανήματα για την εναπόθεση μπαζών αυτά υπάρχουν, ενώ επίσης υπάρχει και η δυνατότητα μεταφοράς νερού και έτσι ο Δήμος είναι έτοιμος.

Ο κ.Καφούτης σε παρέμβαση του ζήτησε από όλους τους Δήμους να αποστείλουν στοιχεία αλλά και χάρτες με τις περιοχές που εντοπίστηκαν ως χώροι καταφυγής, καταυλισμού και μεταστέγασης υπηρεσιών καθώς και στοιχεία που αφορούν προσωπικό και διαθέσιμα μέσα.

Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο Τσιτσέλης Νίκος από τον ΔΕΔΔΗΕ Ξάνθης λέγοντας ότι από χρόνια έχουν οργανόγραμμα και υπάρχουν οι χώροι όπου θα καταφύγει το προσωπικό, ενώ υπάρχουν συντονιστές οι οποίοι γνωρίζουν το αντικείμενο ενασχόλησής τους σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης. Στο βιβλιαράκι που μοιράστηκε καλύπτονται ήδη οι ενέργειές τους κατά 99%. Αφήνουμε 1% το οποίο μπορεί να αφορά κάποια υλικά που δεν έχουν προβλεφθεί.

Ο κ.Κουτσούμπας Πασχάλης από την Α' β'βάθμια εκπαίδευση είπε ότι το βιβλιαράκι που μοιράστηκε είναι πολύ καλό, έκανε όμως κάποιες παρατηρήσεις που αφορούν το ότι δεν γίνεται αναφορά στους ιδιώτες και το εμπορικό βιομηχανικό Επιμελητήριο, όπως και στη Μουφτεία όπου είναι χώροι συγκέντρωσης κοινού, αλλά και τα Πανεπιστήμια.

Ο κ.Καφούτης παρεμβαίνοντας στο σημείο αυτό διευκρίνισε ότι το μνημόνιο αφορά τους άμεσα εμπλεκόμενους, ενώ για τους υπόλοιπους φορείς έχει ήδη αναφερθεί ότι είναι υποχρεωμένοι να συντάξουν το δικό τους μνημόνιο ενεργειών για τους χώρους αρμοδιότητάς τους. Επίσης ενημέρωσε ότι στην ιστοσελίδα του ΟΑΣΠ υπάρχει με κινούμενα σχέδια μια πολύ προσιτή ενημέρωση για τα παιδιά Α' β'βάθμιας εκπαίδευσης.

Ο κ.Κουτσούμπας έθεσε το θέμα της απόφασης κλεισίματος των σχολείων στο οποίο υπάρχει κάποιο μπέρδεμα για το ποιος τελικά παίρνει αυτή την Απόφαση ο Δήμαρχος ή ο Αντιπεριφερειάρχης.

Ο κ.Καφούτης απάντησε ότι δεν υπάρχει κανένα μπέρδεμα εφόσον ο Διευθυντής της Α' β'βάθμιας ή της Β' β'βάθμιας εκπαίδευσης κάνει την εισήγησή του εγκαίρως όπως προβλέπεται, αντίστοιχα στον Δήμαρχο εάν τα Σχολεία που έχουν κάποιο πρόβλημα ανήκουν μόνο σε ένα Δήμο ή στον Αντιπεριφερειάρχη εάν τα Σχολεία ανήκουν σε παραπάνω από ένα Δήμους.

Τέλος ο κ.Κουτσούμπας είπε ότι θα δοθεί εντολή για προσεισμικό έλεγχο στα σχολεία αρμοδιότητάς τους, καθώς και εντολή για εκπαίδευση στους μαθητές και στους ίδιους τους εκπαιδευτικούς.

Από τη Β' β'βάθμια εκπαίδευση ο κ.Ζηκούδης λαμβάνοντας το λόγο είπε ότι υπάρχουν περίπου εφτάμιση χιλιάδες μαθητές στο Νομό Ξάνθης σε τριάντα Σχολικά συγκροτήματα. Τα περισσότερα είναι καινούρια εκτός ίσως από μερικά. Κάθε χρόνο γίνεται άσκηση εκκένωσης κτιρίων συνήθως Χριστούγεννα ή Πάσχα ή κάποιες ημιαργίες.

Ο κ.Καφούτης σ' αυτό το σημείο ζήτησε τόσο από τη Α' β'βάθμια όσο και από τη Β' β'βάθμια εκπαίδευση να υπάρχει ένα σχέδιο εκκένωσης για όλες τις Σχολικές μονάδες ενώ διευκρίνισε ότι αυτό το σχέδιο αφορά Πολιτική Προστασία και όχι ΠΣΕΑ. Σε περίπτωση που διοργανώνεται κάποια άσκηση εκκένωσης θα ήταν καλό να προσκαλείται και η Υπηρεσία της Πολιτικής Προστασίας.

Από το Τμήμα Περιβάλλοντος η κ.Ακριτίδου εξέφρασε την άποψη ότι μετά το σεισμό ο περισσότερος πληθυσμός έχει τάσεις φυγής κάτι που πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω. Διακόπτοντας ο κ.Παπαλεξίου ανέφερε ότι σε Δήμο της Κρήτης υπάρχει χάρτης στην πόλη με τα σημεία καταφυγής τον οποίο βλέπει καθημερινά ο πολίτης και επομένως γνωρίζει που θα καταφύγει από τη πρώτη στιγμή.

Ο κ.Ζεκέ από τους Σαμαρείτες ανέφερε ότι το βασικότερο είναι η ενημέρωση του κόσμου για τις ενέργειες που πρέπει να κάνει σε περίπτωση σεισμού. Επίσης ο κόσμος θα πρέπει να έχει και από μόνος του ένα σακίδιο αναγκών για το πρώτο εικοσιτετράωρο. Ο πανικός είναι ότι

χειρότερο σε περίπτωση σεισμού και θα πρέπει να γίνει και για αυτό η κατάλληλη προετοιμασία.

Ο κ.Κεσσάτης Θανάσης από το ΕΚΑΒ είπε ότι γενικά υπάρχει ένα έλλειμμα ενημέρωσης στο τι θα πρέπει να γίνει σε περίπτωση σεισμού από τους πολίτες. Πρότεινε να γίνει μια καλύτερη εκστρατεία ενημέρωσης σχετικά με τους σεισμούς.

Έθεσε το θέμα της επικοινωνίας το οποίο θα είναι δύσκολο τις πρώτες ώρες επειδή ενδεχομένως να υπάρχουν διακοπές ρεύματος. Αυτό το θέμα θα πρέπει να επανεξεταστεί γιατί είναι σημαντικότερο αφού χωρίς επικοινωνία δεν έχει νόημα η ύπαρξη δυνάμεων. Επίσης θα πρέπει να υπάρχει φροντίδα για την πρόσβαση των ασθενοφόρων σε περιοχές που ενδέχεται να υπάρξουν καταρρεύσεις κτιρίων.

Ακόμη σε περίπτωση μεγάλου συμβάντος θα πρέπει να υπάρξει διαφορετική αντιμετώπιση γιατί οι υποδομές δεν θα επαρκούν. Η κατάσταση του ΕΚΑΒ στη Ξάνθη είναι ένα αυτοκίνητο για όλο το Νομό Ξάνθης σε εικοσιτετράωρη βάση. Σήμερα βέβαια χρησιμοποιούνται και άλλα δύο τα οποία φεύγουν όμως σε διακομιδές.

Τέλος τόνισε ότι θα πρέπει να γίνονται ασκήσεις ετοιμότητας πολύ πιο συχνά από ότι γίνονται σήμερα και ότι είναι στη διάθεση του οποιουδήποτε φορέα για να συμμετέχουν σε άσκηση.

Στο σημείο αυτό ο κ.Καφούτης ανέφερε το άρθρο 3 του Ν.3013/2002 στο οποίο αναφέρεται ότι δυναμικό και μέσα πολιτικής προστασίας είναι όλες οι Υπηρεσίες του Δημοσίου και όχι όπως εσφαλμένα πολλοί πιστεύουν το Τμήμα ή η Δ/ση Πολιτικής Προστασίας. Ο κάθε ένας έχει τον ρόλο του στην Πολιτική Προστασία ανάλογα με τις αρμοδιότητές του.

Από τη Δ/ση Υγείας ο κ.Αποστολίδης Νίκος επικαλέστηκε ότι η Υπηρεσία του διαθέτει ολιγάριθμο προσωπικό και ελάχιστα μέσα, όμως σύμφωνα με ότι προκύπτει από τον σχεδιασμό θα συνταχθεί ένα μνημόνιο ενεργειών, σε συνεργασία με το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας Ξάνθης.

Ο κ.Βασιλειάδης Νικόλαος από το Υ/λιμεναρχείο Λάγος αφού έδωσε συγχαρητήρια για το βιβλιάρκι του Τμήματος Πολιτικής Προστασίας στο οποίο περιγράφονται πολύ καλά οι αρμοδιότητές τους, εξέφρασε ένα παράπονο: Στις 30 Αυγούστου το Υ/λιμεναρχείο μετονομάζεται σε β' λιμενικό τμήμα Αλεξανδρούπολης και έτσι υποβαθμίζεται και δεν θα έχει αρμοδιότητα ΠΣΕΑ. Επομένως δεν είναι γνωστό που θα απευθύνεται η Πολιτική Προστασία για θέματα που την αφορούν.

Ο Διοικητής της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Ξάνθης κ. Καλογουλίδης απευθυνόμενος στον εκπρόσωπο του ΕΚΑΒ ανέφερε ότι πριν δύο χρόνια σε δική τους άσκηση στην Κομοτηνή, τους κάλεσαν για να λάβουν μέρος ενώ σε άσκηση που πραγματοποίησαν στην Ξάνθη δεν τους κάλεσαν φοβούμενοι κάποιο πραγματικό ατύχημα. Μέσα στο Φθινόπωρο όμως θα γίνει νέα άσκηση και θα καλέσουν και το ΕΚΑΒ να συμμετέχει.

Όσον αφορά τους σεισμούς η Πυροσβεστική λόγω αρμοδιότητος είναι πάντα οργανωμένη, αλλά όσον αφορά τους φορείς επειδή οι περισσότεροι δεν έχουν σχέδια, θα πρέπει να σκεφτούν το τι πρέπει να κάνουν σε περίπτωση σεισμού.

Σημαντικό είναι ο καθένας να σκεφτεί που θα γίνει η μεταστέγασή του σε περίπτωση σεισμού ώστε να μπορεί έστω και υποτυπωδώς να λειτουργήσει και ακόμα να ληφθεί υπ' όψιν μέχρι και τρίτη μεταστέγαση. Το θέμα της επικοινωνίας είναι σοβαρό. Πρέπει να βρεθεί από τώρα τρόπος εναλλακτικής επικοινωνίας και να αποτυπωθεί στο σχέδιο του καθενός. Τα σχέδια όλων θα πρέπει να είναι υλοποιήσιμα και να κοινοποιηθούν στην Πολιτική Προστασία.

Επίσης πρέπει να υπάρχουν στο σχεδιασμό όλα τα υλικά που θα χρειαστούν όπως σκηνές κλπ. Για τους παραπάνω λόγους ο κ. Καλογουλίδης υποστηρίζει την άποψη της Πολιτικής Προστασίας ότι θα πρέπει όλοι οι Φορείς να εκπονήσουν και να παρακολουθούν τα δικά τους σχέδια που αφορούν τις αρμοδιότητές τους.

Ο εκπρόσωπος της XXV ταξιαρχίας λοχαγός Βιβρόπουλος Κωνσταντίνος έκανε αναφορά στην αρμοδιότητα της ταξιαρχίας η οποία έχει την ευθύνη του σχεδίου Ξενοκράτης στο Νομό Ξάνθης. Η ταξιαρχία συμμετέχει σε περίπτωση ενεργοποίησης του Ξενοκράτη σεισμοί με δύναμη εντός εξήντα λεπτών ενενήντα ατόμων και συνολικά δεκαέξι οχημάτων και ειδικών μηχανημάτων (ισοπεδωτής και προωθητής γαιών, ένας γερανός, ένα ρυμουλκό μεταφοράς μηχανημάτων, δύο ασθενοφόρα, τρεις υδροφόρες, ένα όχημα μεταφοράς προσωπικού, τρία stayer μεταφοράς προσωπικού και τρία οχήματα 290).

Από την Αστυνομική Δ/νση ο κ. Κρουσταλλίδης Χρήστος αναφέρθηκε ότι σε περίπτωση που ο σεισμός γίνει νύκτα τα πράγματα θα είναι διαφορετικά. Επίσης είπε ότι πριν από μερικά χρόνια έγινε εδώ μια άσκηση σεισμού επί χάρτου η οποία οργανώθηκε από τον κ. Καφούτη και μάλιστα ήταν πάρα πολύ καλή και πρότεινε η ίδια άσκηση να ξαναγίνει, κάτι που θα ήταν πολύ καλό για την περιοχή μας. Αρμοδιότητα της Αστυνομίας πρώτα από όλα είναι να ανοίξουν οι δρόμοι και να ρυθμιστεί η κυκλοφορία και στη συνέχεια να συνεργαστούν με όλες τις υπηρεσίες και να συνδράμουν στο έργο τους.

Ο κ.Μαμαρίκας προϊστάμενος της Δ/νσης Πολιτικής Προστασίας της Αποκεντρωμένης κλείνοντας είπε ότι ιδιαίτερα σημαντικά ήταν τα όσα εξέθεσε ο διοικητής της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, όμως εξίσου σημαντικά ήταν και όσα εξέθεσαν ο εκπρόσωπος του στρατού και της Αστυνομίας. Υπάρχει ευθύνη με βάση και τον Ξενοκράτη όλες οι Υπηρεσίες να έχουν και το δικό τους σχεδιασμό. Υπάρχουν όμως υπηρεσίες που αφήνουν παράμερα το σχεδιασμό θεωρώντας ότι αυτό δεν είναι δική τους αρμοδιότητα. Όπως πολύ σωστά ανέφερε ο Γιώργος ο Καφούτης το ζήτημα της Πολιτικής Προστασίας αφορά τους πάντες.

Ζήτησε μετά το πέρας αυτών των συσκέψεων να υπάρχει κάποια κατάληξη και κάποια συμπεράσματα. Σήμερα δεν απαντήθηκαν ορισμένα βασικά ζητήματα όπως από την πλευρά των Δήμων τι έχουν κάνει με τον προσεισμικό έλεγχο των κτιρίων, κάτι που θα πρέπει να δρομολογηθεί άμεσα.

Το υλικό ενημέρωσης των πολιτών θα πρέπει ως πολιτική προστασία να το διανέμουμε και στη συνέχεια οι υπόλοιποι φορείς με βάση αυτό το υλικό να προχωρούν στην ενημέρωσή τους και την ενημέρωση του κοινού. Όχι ότι δεν μπορούν και οι ίδιοι οι Φορείς να αναζητήσουν το υλικό και να το διανείμουν από μόνοι τους.

Ένα άλλο μεγάλο θέμα είναι το σχέδιο εκκένωσης ιδιαίτερα των μεγάλων πόλεων. Η πόλη των Σερρών έκανε ένα υποδειγματικό σχέδιο εκκένωσης. Το ίδιο θα πρέπει να γίνει και για την πόλη της Ξάνθης και για μικρότερα μέρη σχέδιο διαφυγής.

Η εισήγηση που έγινε από τον κ.Καφούτη είναι πολύ χρήσιμη γιατί τοποθετεί και διασαφηνίζει τις αρμοδιότητες του καθένα και στο θέμα της αντιμετώπισης ο κάθε ένας θα πρέπει να δει το πεδίο των δικών του αρμοδιοτήτων και να το συμπεριλάβει στο δικό του σχέδιο. Το σχέδιο αυτό που αποκαλείται μνημόνιο θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει προσωπικό μέσα αλλά και αρμοδιότητες όχι όμως στην τύχη απλά για να συμπληρώσουμε ένα κατάλογο με ονόματα.

Για να μη γίνει κάποια παρανόηση ο κάθε ένας φορέας είναι υπεύθυνος στον τομέα των αρμοδιοτήτων του όμως την κινητοποίηση όλων την κάνει η Πολιτική Προστασία. Την έλλειψη του σχεδίου σεισμών από την Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας θα πρέπει να την εξειδικεύσουμε κάνοντας ο καθένας το δικό του μνημόνιο, που θα αφορά τον φορέα του.

Στη συνέχεια ο εκπρόσωπος του ΔΕΔΔΗΕ ζήτησε να τους αποσταλούν τα σχέδια που θα εκπονήσουν οι Δήμοι.

Τέλος ο κ.Καφούτης έκλεισε την σύσκεψη αφού ευχαρίστησε όλους και είπε ότι θα ακολουθήσει υπηρεσιακή επικοινωνία.

**Ο ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ
Π.Ε. ΞΑΝΘΗΣ**

ΦΩΤΗΣ ΚΑΡΑΛΙΔΗΣ